

## 深入推进“食安焦作”建设 提升食品安全保障水平

## 全市第一季度食品安全形势和风险会商会召开

本报讯(记者王冰)为构建食品安全共治格局,按照“早发现、早研判、早预警、早处置”的原则,市政府食安办建立季度形势会商、双评双打工作机制。3月28日,市食安办组织召开2024年全市第一季度食品安全形势和风险会商会,市市场监督、农业农村、教育、民政、公安、卫健等部门负责人共同分析研判2024年第一季度食品安全形势,交流重点风险隐患和科学应对处置举措。会议邀请市人大代表、政协委员共商食品安全大计。

会议要求,在我市食品安全形势持续稳定向好的基础上

## 守护“舌尖上的安全”须臾不能放松

□ 漛 羿

民以食为天,食以安为先。做好食品安全工作关乎社会稳定、关乎群众的切身利益。因此,守护“舌尖上的安全”须臾不能放松。

近年来,我市严格落实最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责“四个最严”要求,切实加强食品安全工作,食品安全形势持续稳定向好,群众的获得感、安全感不断增强。

随着经济社会的快速发展,食品安全面临着新的困扰和挑战,今年“3·15”曝光的梅菜扣肉、淀粉肠等食品安全问题让人

## 购药需谨慎 注意防“李鬼”

本报记者 王冰

随着观念的转变,不少人已习惯于自行购药,自我药疗。那么如何防止买到假药呢?以下“四看一注意”可以帮您识别所购买药品的真假,避免因购买假药而延误病情和造成经济上的损失。

看包装盒。包装完整,要有批准文号、药品名称、剂量、规格、生产厂家、生产批号及有效期等。另外,正品所用的纸盒质地良好,外观颜色纯正,印刷字迹清晰,批号效期醒目。假药往往包装盒所用的纸盒比较松软、稍厚,外观颜色不纯正,字迹有些模糊,易分层,打的钢印批号透过纸盒。包装药品的铝箔板:正品印刷字色纯正,字迹清晰,边缘整齐;假药包装的铝箔板边缘不整齐,印刷字迹有些模糊、重影,字色深浅不一等。

看药片(胶囊)上的字体。正品药片表面光滑,片上所压字体深浅一致、清晰。

看药品批准文号和有效期。目前,我国已经统一了药品批准文号的格式:国药准字H(Z、S、J)+8位阿拉伯数字,其中H代表化学药品,Z代表中药,S代表生物制品,J代表进口药品分包装。

看药品说明书。经批准合法生产的药品说明书内容准确,治疗范围限制严格,附有详细的用法用量、不良反应、注意事项等,如果出现了一些国家禁止的内容,如“祖传秘方”或宣称包治百病的药往往是假药。

注意购药渠道。在正规的信誉良好的药店购买药品,因为这些药店管理正规,购药手续齐全,质量有保



## 开展电梯救援演练 提升应急处置水平

本报讯(记者王冰)3月25日、26日,市市场监管局特种设备和产品质量安全应急处置协调中心分别前往焦作万达广场、农信小区、四季花城小区开展96333电梯安全进社区、进商场暨电梯困人应急救援演练活动。

活动以“以演促练、筑牢安全”为主题,96333工作人员通过海报展示、视频播放、乘梯安全手册发放、电梯安全知识讲解、现场演示电梯困人救援过程等形式,向群众介绍了安全乘梯知识。

通过此次活动进一步提高了我市电梯突发事故应急处置救援水平,确保了人员密集场所电梯使用人员的安全,提升了96333电梯应急平台的群众认识度。

右图 工作人员为居民演示电梯困人救援方法。

本报记者 石朴 摄



## 市市场监管局示范区分局

## “三个强化”保障市场安全稳定

本报讯(记者王冰)为营造安全放心的消费环境和公平有序的市场环境,市市场监管局示范区分局紧紧围绕三年行风建设有关部署要求,整合监管力量,以“三个强化”谋发展、守底线、促消费,全力服务辖区经济高质量发展。

强化“放管服”改革,优化营商环境。实施个体工商户分型分类精准帮扶,深入开展企业大走访活动,针对走访企业提出的146项问题,建立台账、成立专班、一对一全部解决;深入推动“企业开办”“企业简易注销”等11个“一件事一次办”,试点推行食品许可“证照联办”、企业迁移“跨省通办”、“一业一证”“集群注册”改革,实现企业开办一个环节、0.5个工作日内办结,市场主体活力持续激发。

强化“三品一特”监管,守牢安全

底线。严格食品领域监管,以大中型商场超市、农贸市场、餐饮服务单位等为重点场所,加大监督检查力度,规范企业生产经营行为。严格农村集体聚餐食品安全管理,严防群体性食品安全事件。开展热销食品专项监督抽检,发现不合格食品及时处置,切实防控风险。严格药品领域监管,加强对风险高、关注度高、量大面广的药品、医疗器械、化妆品监管,督促企业全面落实质量安全主体责任,加强不良反应和不良事件监测。严格特种设备和工业产品质量安全监管,加强对医院、商场等人员密集

场所电梯、场(厂)内专用机动车辆、压力容器、压力管道的安全监察。

强化消费维权保护,营造良好环境。针对消费投诉高发、多发的特点,围绕商品质量、经营行为、服务规范等,依法严厉查处制售假冒伪劣、“三无”、不合格、超期变质商品等违法违規行为。发布消费警示,严格落实24小时值班和领导带班制度,畅通投诉举报渠道,完善投诉机制,规范办理流程,提高办理质量,做好信息反馈,第一时间化解关系人民群众切身利益的消费难题,保障消费者合法权益。



## 全力做好市场监管一线排头兵

——记沁阳市市场监管局沁园市场监管所负责人任远

人物档案:任远,1969年生,汉族,河南省焦作市沁阳市人,大专学历,现为沁阳市市场监管局沁园监管所负责人。

本报记者 王冰

沁园市场监管所是沁阳市市场监管局服务企业群众最多的监管所,辖区个体工商户7000多户,企业2000多家,常住人口4万多人,流动人口7万多人。2022年7月,任远来到该所上任时,面对的是基层监管所人少事多、监管力量严重不足等问题。

如何打破僵局,开辟一块监管新天地?任远认为,作为一个基层所负责人,修炼自身,成为一个多专多能的管理者是首要任务。于是,他深耕细作,日积月累,熟悉了食药监、物价、盐业等领域监管知识,不断突破专业壁垒,成为市场综合监管领域的行家里手。

为了提高大家的业务能力,任远将多年来积累的知识倾囊相授,经常组织全所人员集体学习、讨论钻研,并开展现场实地教学,帮助团队成员迅速成长,还编写“一照、二证、三标、四查、五口诀”的“餐饮业食品安全检查口诀”,提高大家的工作效率。有了这个口诀后,大家在餐

饮门店开展食品安全监管时,目的更加明确、措施更加具体、效果更加明显、评价更加标准。

有一次,一名执法人员在餐饮店排查时,发现该店存在生产经营条件不符合要求的问题,并依法对该门店下达了限期整改通知书。排查结束后,这名执法人员感慨地说:“活用小口诀,成了真专家。”

任远还注重合理配置资源,填补监管漏洞,按照条块结合的方式,将辖区一分为二。所里工作人员分成三个组:两个综合监管组、一个执法办案组。两个综合监管组各自负责一“块”辖区,主要负责日常监管,执法办案组作为“条”贯穿两大

员得知此情况后,迅速赶赴现场,成功调解了该纠纷。

“面对纷繁复杂的工作,只有做好自己的分内事,才能为辖区居民的平安奠定良好的基础。只有每天辖区平平安安,才是对我们工作最好的肯定。”任远说,今后,他将和大家一起不断摸索,尝试科学的工作方法,

更好地保障辖区群众安全,为沁阳经济社会高质量发展贡献力量。



## 安排2024年标准焦作建设工作

本报讯(记者王冰)4月2日,焦作市落实标准河南建设工作专班暨焦作市实施标准化战略工作领导小组召开2024年标准焦作建设工作会议。对2023年全市标准化工作进行总结,分析今年标准化工作面临的新形势,对下一步全市标准化工作进行安排部署。

会议传达2024年全省标准化工作会议精神并带领参会人

员集体学习《国务院办公厅关于印发<以标准升级促进经济高质量发展工作方案>的通知》,会议要求,要积极践行“标定天下、准行焦作”的理念,守正创新,持续深化标准化改革,服务大局,构建高质量发展标准体系,全域推进,打造标准焦作化工作进行安排部署。

会议传达2024年全省标准化工作会议精神并带领参会人

## 扶持个体工商户健康发展

本报讯(记者王冰)4月2日,我市召开焦作市扶持个体工商户发展部门联席会议,会议审议了《焦作市扶持个体工商户发展部门联席会议2024年工作要点》。市联席会议各成员单位、市退役军人局、市文化广电和旅游局相关负责人围绕促进个体工商户发展工作进行交流发言。

会议明确2024年扶持个体工商户发展的重点任务,一是着力推动发挥示范引领作用,开展“最美个体劳动者”选树

活动;二是着力优化服务维权环境,组织开展“全国第三届个体工商户服务月”活动;三是着力提升发展质量水平,深入推进个体工商户分型分类精准帮扶;四是着力推动各项支持政策落地落细,持续为全市个体工商户提供全面、稳定的长效政策预期和工作保障;五是着力党建引领提升个体工商户发展质量,持续开展“两个一百”工程和“模范惠民市场”“模范惠民商户”创建工作。

## 部署安全生产治本攻坚三年行动

本报讯(记者王冰)3月29日,市市场监管局组织召开2024年度安全生产工作会暨安全生产治本攻坚三年行动部署会。会上组织观看了安全生产事故警示教育片,宣读了《焦作市市场监管系统安全生产治本攻坚三年行动工作方案》,总结2023年安全生产工作,安排部署2024年工作和三年行动工作。

会议要求,各单位要切实

提高政治站位,扛稳监管责任,多措并举,扎实开展排查整治,切实守牢安全底线;各牵头科室要细化完善工作措施

制定工作阶段目标,加快推进实施,实现四个转型,推动三年行动取得实效;强化统

筹协调,完善量化指标体系和责任清单,建立健全分析研

判、晾晒通报、情况交流等工

作机制,切实提高工作质效。



## 修武县市场监管局 加强化妆品市场监管

本报讯(记者王冰)为进一步增强化妆品经营者的责任意识和守法经营意识,切实保障公众用妆安全舒心,营造良好消费环境,近期,修武县市场监管局在2023年“靓盾1号”专项整治的基础上,进一步巩固成果、扩大战果,真抓实干扎实推进“靓盾2号”专项整治。

高度重视,全面加强组织领导。按照要求,该局组织召开“靓盾2号”专项行动安排部署会,明确责任分工,细化检查方案,确保各项工作落到实处,专项整治取得实效;强化宣传,加大宣传培训力度,该局以此次专项整治为切入点,积极组织监管人员和辖区化妆品经营者参加培训,加大化妆品法律法规及“靓盾2号”专项整治行动宣传力度,进一步提高工作质效。

在专项整治行动中,该局严格执行,按照此次专项整治的工作目标、整治重点、时间安排等要求,把专项整治与日常监管相结合,对辖区化妆品经营企业全面检查,截至目前,该局对在监督检查中发现的问题共立案7起,结案4起,没收违法所得2.17万元,罚款1.78万元,对企业切实起到震慑作用。同时,该局及时总结,积极做好专项整治工作总结和分析评估工作,探索改进工作方法,不断提高监管水平,净化化妆品经营市场,切实保障群众用妆安全。

## 中站区市场监管局 开展电动自行车质量安全专项检查

本报讯(记者王冰)为进一步规范电动自行车市场经营秩序,强化电动自行车流通领域质量安全监管,有效防范和化解电动自行车质量安全风险。近日,中站区市场监管局开展了电动自行车产品质量安全专项检查。

此次专项检查中,该局执法人员以“电动自行车一条街”“电动自行车聚集区”等重点区域、重点点位为集中检查对象,重点检查经营者是否证照齐全,是否规范经营,是否严格履行进货查验制度,是否有CCC认证标志,是否有非法拼装改装、篡改电动机、蓄电池等,确保从源头杜绝销售假冒伪劣

电动自行车等违法行为。在专项检查中,执法人员向各电动自行车经营户宣传《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国认证认可条例》等相关法律法规,并告知其违反相关规定的严重后果,引导经营者依法诚信经营,督促商家严格落实进货查验工作和质量安全主体责任,销售符合国家安全标准的电动自行车。

“我们还将增加对电动自行车销售单位的检查频次,严厉打击销售不符合国家强制性标准电动自行车及蓄电池行为,全力守护电动自行车质量安全底线,保障人民群众生命财产安全。”中站区市场监管局负责人表示。

